

风雨如磐显担当

——葫芦岛市抗击第九号台风“利奇马”纪实

本报记者 翟新群 费灵雨

核心提示

8月14日12时，葫芦岛市防汛抗旱指挥部向全市宣布：解除防汛Ⅱ级应急响应！

经过惊心动魄、不眠不休的5个昼夜，迎战第九号台风“利奇马”带来的葫芦岛有气象记录以来，降雨量最多、时间最长、影响范围最广、破坏力最大的狂风骤雨灾难，葫芦岛人未雨绸缪、周密部署、精准落实，以“无人员伤亡、无重大灾情”的最小损失，取得了全面胜利，交上了一份满意答卷！



市政人员冒雨对危险地段进行排水。

本文图片由本报特约记者杨兵摄

厉兵秣马 严阵以待

8月10日，“利奇马”开始在葫芦岛发威。从10日1时到14日7时，葫芦岛降雨没有停歇，全市平均降雨量176毫米，最大降雨量在绥中县塔山乡为348毫米；超汛限水库13座，占水库总数20%；全市土壤饱和率达100%。葫芦岛防汛应急响应提升至Ⅱ级，汛情严峻，成为全省防汛任务最险峻的城市。

为认真落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示精神和省委、省政府的相关部署，葫芦岛市委、市政府多次召开会议，全面部署防汛工作，落实各项防御措施，提出“不死一人、不垮一库、安全度汛”的目标。

雨情就是命令。5天来，葫芦岛市防汛抗旱指挥部作为防汛的“大脑”，24小时专人值守，市主要领导昼夜坐镇指挥，水利、气象、水文等部门专家一天多次在这里会商、研判汛情，十多次省市防汛防汛视频调度会在这里召开，一条条措施、要求、指令从这里迅速发出，在各个部门、县(市)区、街道、乡镇屯屯快速落实。

葫芦岛转移群众做到“五个必须”：一是必须对转移区域、地段、人数全面排查，精准识别，登记造册。二是必须依雨情变化实施转移，确保应转尽转。三是必须确保责任落实，做到“一名领导、一个工作人员、一名被转移群众”。四是必须确保转移场所安全，科学设计转移路线，就近提前确定适合的转移场所。五是必须确保后勤保障，做好所有转移群众食宿安排，确保转移群众不回流。截至14日7时，全市分段转移群众10178人。

“五个重点部位必须看死”。看死船只和海上作业，全市1724艘各类船只全部进港、人员全部上岸，停止一切海上活动；看死景区景点，关闭全市24处旅游景点、18处海滨浴场和所有户外娱乐设施，及时疏散游客76432人；看死低洼易涝区，24小时专人盯守全市115个低洼易涝点；看死灾害易发区，对92处重点地质灾害易发区，严防死守，所有矿山停产、人员升井……

“河流、水库必须严密监控！”实时监控全市各级水库库容情况，对超过或接近汛限水位的水库提前研判，提前放水，严密监控河流流量，全市39处河道险工险段、612座漫水桥全部设置警示标识，专人看守。

“防汛人员、物资工作做到了‘两个看齐’！”看齐队伍，备足物资，81支抢险队伍、1.5万人准备到位，装备到位，随时准备投身抗洪抢险；价值2500万元的救生衣、编织袋、冲锋舟、橡皮艇等抢险物资装车待命。

在近5个昼夜的防汛防汛奋战中，哪里有危险，哪里就有党员干部，他们用不眠不休的实际行动展示着责任担当。市委主要领导7次到葫芦岛市防汛抗旱指挥部检查，1个小时一掌握雨情；市政府主要领导坐镇指挥，会商研判雨情汛情，随时下达命令；市政府分管领导24小时5天5夜坚守。

葫芦岛各级领导干部纷纷冒雨下沉到一线检查指导防汛工作。8月12日，在兴城河畔，望着滔滔洪水，市委主要领导详细询问兴城河水位、流量及堤防等情况，叮嘱相关负责人提高警惕，时刻关注雨情汛情、水库水位和库容、河水流量，及时做好防护措施和应急准备。市委主要领导还来到兴城市钓鱼台街道红石排洪泵站，详细查看设备运行情况。在兴城高速立交桥出口山体滑坡处，这位主要领导要求相关地区和部门做好道路封闭警示提醒工作，提醒车辆避让绕行，确保不发生次生灾害。

为及时排除积水，葫芦岛市城区主要干道两侧排水井井盖全部打开，市住建局派专人24小时值守，确保道路畅通，行人行车安全。8月12日，在龙湾大街大发商厦路口，市政府主要领导看望慰问值守人员时，发现值守人员衣服都湿透了，叮嘱有关同志切实做好工作人员的后勤保障。值守人员感动地表示，为了广大市民出行安全，他们一定会克服困难，坚守岗位。当日，市政府主要领导还查看了市区海前路铁路桥下积水排水工作，检查了



民警救助受灾群众。



预备役中应急抢险分队官兵开展抢险救灾。

未雨绸缪的信息化建设显威

在葫芦岛市防汛抗旱指挥部，记者看到一个大本，足有5厘米厚，名为“葫芦岛市防汛精准转移人员情况汇总表”，全市精准识别、分段转移的一万多名群众的每一个人得名字、详细住址、身份证号码、电话、转移原因、拟安置地点、预警方式、转移方式、乡镇负责人、村镇负责人等情况清晰在列。

“这是年初以来，用几个月时间，我们逐个街道和村屯统计出来的。”葫芦岛市防汛抗旱指挥部秘书长吴志策说，“这次防汛防汛工作取得胜利，不是偶然的，是前期做了大量翔实的基础工作的必然！”

他们编制了《葫芦岛市防汛应急工作手册》，把防汛力量分成20个专业职能组，每个组的职责详细列出；梳理所有启动预案，明确启动预案的条件、开展的具体工作。“拿着小册子，只需5分钟时间，灾害怎么防，人员怎么派遣，即使外行都能知道怎么做，争取了宝贵的救援时间。”

他们还制作了《葫芦岛市防汛通讯录》，所有县(市)区、街道、乡镇、雨量集中的村屯、水库、河道、地

质灾害易发区域以及每个市直部门的防汛联系人等，近6000人的名字、职务、联系电话都详细在册。“过去是盲人摸象，现在是精细化管理。针对葫芦岛经常发生的区域性灾害，我们可以直接点对点调度，提高指挥的精确度和效率，打通了防汛工作的‘最后一公里’。”吴志策介绍。

他们同时印发了《葫芦岛市应急救援调度手册》，全市11个应急救援队伍的基本情况、联系人名字和电话、调动条件、救援特长、主要设备等情况一目了然。

翻山越岭，在主汛期到来之前，他们对70座尾矿库和采煤沉陷区、39处河道险工险段、405处低洼地、612座漫水桥、92处重点地质灾害易发区，进行了3次以上巡查，对河道上乱堆乱放、网箱养鱼、重要地点无标示等56个问题，进行现场整改。为山路远端部位的值守人员配备20部卫星电话，为停电、无法正常联络情况的发生做好预案。

“我们应急部门每个尾矿库都去了13次，有些无主矿责任人缺失，我们应急部门人员就驻地值守。”葫芦岛市应急指挥中心主任牛晓胜说。

在这次防汛中，让人振奋的科技手段更是闪闪发光。

在葫芦岛市防汛抗旱指挥部指挥室，硕大的电子屏幕几乎占据了整整一面墙。在屏幕右侧，从上到下列出行政区划、水库信息、险工险段、独流入海、漫水桥、低洼地、易涝区、尾矿库信息、物资仓库等9个选项，点开“水库信息”，找到大风口水库子目录再点开，不但水库水位、库容等情况明白标出，中间一张实时传输的泄洪视频更是震撼，“闸门升多高一目了然”。

“葫芦岛全部170多个气象监测降雨点的实时降雨量在这里全部显示，对降雨量超过30毫米的乡镇村屯我们马上进行点对点调度，提醒责任人立即上岗，并立刻检查7个防汛重点部位。”吴志策说。

吴志策告诉记者，凭借他们研制的防汛抗旱云平台大数据系统，通过一张图、一个屏幕、一个人操作，可以知道全市防汛情况，极大提高了防汛效率，实现信息化管理、智慧化指挥，研究成果获得省水利厅科学研究进步三等奖，在全省首屈一指。

狂风暴雨中尽显砥柱中流本色



市政人员冒雨排查险情。

龙程街龙港桥下河道和龙港区在建工地防台情况。

葫芦岛市督查督导工作做到了“全方位”。他们建立了3种督导模式，确保工作落实。一是领导包保督导。落实四级包保督导工作机制，市委常委、副市长全部分赴责任区蹲点督战，800多名四级包保责任人全部下沉防汛一线督导。二是政府综合督导。市政府组成13个综合督查组，24小时驻守各县(市)区，对群众转移、值班值守等情况进行不间断的督导检查，确保各项防范措施落实到位。三是部门专业督导。从市直部门抽调137人，组成6

类27个专业督导组，对各地区防御工作落实情况开展全方位、全天候的巡查检查。全市充分发挥共产党员先锋模范作用，共有2.8万多名党员干部职工深入防汛一线开展工作。

“危险群众有哪些，怎么通知，走哪条路……我们都作了安排。”连山区山神庙子乡乡长陈永全说，他们乡需转移50户115人，乡政府成立两个工作组，挨家做工作，于8月10日23时40分顺利完成转移任务，并给群众提供食品、饮用水等生活用品。他们还组织了一支25人组成的应急抢险救援队伍，分4组备勤，出动6台车辆对辖区内12个行

政村、全部河流、主要道路、漫水桥、危险区域、过水路面进行全面巡查，及时发现处理了两处安全隐患。塔沟河有一处跨河便桥出现阻水情况，存在安全隐患，乡防汛抗旱指挥部立即调动一台应急抢险挖掘机进行疏通；琉璃瓦村待建的琉璃桥桥墩存在阻水隐患，直接威胁村民住房安全，经乡防指与施工方沟通，立即拆除，保证河道畅通，消除隐患。

兴城陈屯村一个主要通道处的漫水桥过水，将近60岁的党支部书记杨维山带着一个片长竖立警戒牌，拉上警戒线，两头用石头堆挡上，连续坚守了6天，确保无村民伤亡。

全市30多处低洼积水处，全部实施了人员看守，调用水泵强排。8月11日21时，绥中县安居苑苑小区附近一变压器出现故障，县供电部门冒雨抢修，2个小时就恢复了用电。

葫芦岛市直8支救援队共参加救援32起，出动救援车辆41台，舟艇17艘，出动救援人员187人次，营救遇险被困群众50人。其中，道路交通救援7起，房屋被困救援2起，清除障碍物十余起，排涝救援10起，水库泄洪被困人员营救1起，清除障碍1起。

70多名市县两级防汛抗旱指挥部工作人员坚守岗位，每天最多睡2个小时，在解除防汛Ⅱ级应急响应那一刻，吴志策红了眼圈，“防汛是人命关天的工作，我们责任在身，一定要对得起这份工作，对得起老百姓，对得起党！”

■ 肇岛时讯 SHIXUN

2019中国国际泳装展启幕

本报讯 记者翟新群报道 8月15日晚举行的2019中国(葫芦岛·兴城)国际泳装·泳装文化博览会暨基尼小镇时尚之夜走秀活动，拉开了2019中国国际泳装展的序幕。

本届中国国际泳装展以全球视野为导向，以“无界·未来已来”为主题，点燃中国泳装产业生态的创新引擎。同时，也将实现从功能单一的商贸展会向集文化创意、产品展示、渠道对接、生活方式于一体的，以产品为核心载体的“无界”新展会形态转型。展会不仅邀请国内外众多泳装、泛运动及产业链优秀企业参展，还将运用数字化采集手段，建立泳装数据库；立足于泳装产业时尚前沿，探索细分品类展会的独特价值，助力兴城打造国际泳装时尚之都。中国国际泳装展现已成为国内年度行业盛会，成为国内外泳装行业重要的交流、展示、交易平台。

为打造展会品牌，树立行业权威，扩大影响力，增强公众参与度，本届展会大胆创新，突破以“产品品类”划分展区的传统理念，以“终端消费场景”为展区策划核心理念，将本届展会规划为两大主要板块：消

费场景板块和产业链板块，并邀请阿里巴巴、亚马逊、梧桐哈等互联网及互联网设计师平台参与，配合展会开展线上泳装节和线下产销商对接会。今年展会的目标参展商突出“科技、时尚、绿色”这一核心，现场呈现八大亮点：一是展示以“未来已来”为主题的美好生活场景的国内外泳装品牌企业；二是原创设计师品牌外延扩大；三是智能化设备企业增多；四是配套企业新材料企业增多；五是国内外互联网平台精准对接；六是国内专业院校全面对接；七是首次设立原创设计师展位、原创设计师作品长廊，增强与合作企业的黏度；八是东辛庄制装生产基地进入，全面拉长兴城泳装产业链。

本届泳装展历时3天，8月18日闭幕，期间将举办中国国际泳装开幕式+巡展、泳·装趋势发展论坛、兴城泳装产业发展座谈会、2019中国泳装设计高端人才创意成果转化推介会，一批合作项目将在展会期间签约。

据悉，在中国国际泳装展开展的同时，兴城市房地产展、兴城市土特产展、兴城市文化旅游展、兴城市汽车展、兴城市名人书画展也将同步开展。

海关签发626份原产地证书 助力企业产品出口

本报讯 今年前7个月，葫芦岛海关签发优惠原产地证书626份，签证金额2亿多元，帮助进出口企业减免进口国关税1000多万元。

原产地证书被誉为国际贸易中的“纸黄金”，是在进口国享受关税优惠、快速通关、顺利结汇的“金钥匙”。北京铁科首钢轨道交通技术股份有限公司兴城分公司生产的铁轨产品首次获得出口“一带一路”沿线国家的订单，因订单交期紧，企业首次办理出口产品原产地证书，准

备不足，有可能延误合同的交期，影响“中国制造”的国际声誉。葫芦岛海关了解情况后，主动与企业对接，多次就解决方案进行协调，积极寻求沈阳海关指导支持，帮助企业快速开展了原产地预审调查业务，并及时签发了原产地证书，助力企业及时出口。北京铁科首钢轨道交通技术股份有限公司兴城分公司的负责人说：“这次葫芦岛海关帮我们节约税款近100万元，并抢回了时间，及时化解了危机。”

孟帅 本报记者 翟新群

金星镇“智慧金星”党建平台上线

本报讯 为了提升党建工作质量，葫芦岛市南票区金星镇党委创新新时期基层党建工作思路，今年年初在全镇启动了“智慧金星”——“智慧平台”学习系统。

整个平台由政务公开、雪亮工程、智慧党建、支部风采、乡村振兴、视频会议、微视频、智慧农业8个板

块组成，各个党支部可以根据工作需要，从中选取学习，也可以通过“视频会议”形式向镇党委汇报工作。金星镇现有20个党支部，801名党员，“智慧金星”——“智慧平台”学习系统已达到全覆盖，开创了全省基层党建的先河。

杨兵

■ 图说 TUSHUO

兴城沙滩排球国际邀请赛鸣金



2019年中国·兴城沙滩排球国际邀请赛日前在兴城落幕。

本次沙滩排球邀请赛分专业组和业余组，专业组为两人制，业余组为四人制(男女各2人)，吸引了来自国内外18支队伍的100余名沙滩排球爱好者参赛。

此次比赛旨在让兴城的沙滩排球爱好者和市民近距离领略国际一流沙滩排球赛事的风采，感受兴城的蓝天、碧海、阳光、沙滩以及沙滩排球运动带来的视觉冲击和魅力，更好地推动沙滩排球运动的普及与发展。

李龙 摄

葫芦岛铝业半年产值同比增两倍



葫芦岛铝业有限公司快速发展壮大。上半年，该公司生产模板11.9万吨，实现产值39亿元，比去年同期增加28亿元。今年全年计划完成30万吨新型建筑用铝模板加工任务，并向年产量40万吨冲刺。

目前，葫芦岛铝业有限公司产值已经进入全市规模以上工业企业前五名，民营企业前两名，对葫芦岛市工业稳增长、调结构的拉动作用日益显现。目前公司规划的二期、三期扩建项目正在积极推进中。

本报特约记者 杨兵 摄